
N. 56 del Registro delle deliberazioni

PROVINCIA  di  BENEVENTO

COPIA
DEL VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO PROVINCIALE

Seduta del 31/12/2024

Oggetto: Regolamento in materia di rimborso spese legali ai dipendenti ed agli amministratori della 

Provincia di Benevento - Approvazione

L'anno duemilaventiquattro, addì trentuno del mese di dicembre alle ore 11:00 presso la Rocca dei 

Rettori - Sala Consiliare, su convocazione del Presidente della Provincia Nino Lombardi, ai sensi dell’art. 4 

comma 4 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio Provinciale, Protocollo generale n. 32284 del 

19/12/2024, ai sensi dell’art. 1, comma 5, della legge 7 aprile 2014, n. 56 e s.m.i., si è riunito, in prima 

convocazione, il Consiglio Provinciale di Benevento composto dai seguenti componenti:

    Componente Pres. Ass.      Componente Pres. Ass.

    LOMBARDI NINO  Si

    AGOSTINELLI CARMINE  Si

    CAPUANO ANTONIO  Si

    CIERVO ALFONSO  Si

    DE LONGIS RAFFAELE  Si

    FUSCHINI VINCENZO  Si

   IACHETTA ANNA Si

   IANNACE NASCENZIO Si

   MAURIELLO GAETANO Si

   PANUNZIO UMBERTO Si

   RUGGIERO GIUSEPPE ANTONIO Si

Presiede il Presidente della Provincia Nino Lombardi.

Partecipa il SEGRETARIO GENERALE Dott.ssa Maria Antonietta Iacobellis.

Effettuato l'appello da parte del SEGRETARIO GENERALE risultano presenti n. 10 componenti ed 

assenti n. 1 componenti.

La seduta è valida.



IL CONSIGLIO PROVINCIALE

VISTA l’allegata proposta di deliberazione (Allegato A) di cui al punto n. 10 dell’Odg concernente: 
“Regolamento in materia di rimborso spese legali ai dipendenti ed agli amministratori della Provincia di 
Benevento – Approvazione”.

VISTA la legge 56/2014 art. 1 comma 55;

VISTO il Dlgs.vo 267/2000 e s.m.i. 

VISTO il  Dlgs.vo 118/2011 e s.m.i.

VISTO il vigente Statuto;

VISTO il vigente Regolamento di contabilità;

VISTO il vigente Regolamento sull’Ordinamento dei Servizi e degli Uffici della Provincia di Benevento;

ACQUISITI i prescritti pareri favorevoli di regolarità tecnica e di regolarità contabile, espressi ai sensi 
dell’art. 49 del D.Lgs.vo 267/2000;

PRESO ATTO del parere favorevole espresso dal Collegio dei Revisori Dei Conti sulla proposta di 
riconoscimento di cui in oggetto (Verbale n. 112 del 23.12.2024 prot. 32516 del 24.12.2024) (All.B);

VISTA la nota prot. n. 31737 del 13.12.2024 con la quale è stata convocata la Conferenza dei Capigruppo 
consiliari;

VISTA la nota prot. n. 32263 del 19.12.2024 con la quale sono state convocate la 1^ e la 2^ Commissione 
Consiliare in seduta congiunta;

VISTA la nota prot. 32284 del 19.12.2024 con la quale è stato convocato questo Consiglio Provinciale 
chiamato ad approvare l’argomento iscritto punto 10 dell’Odg concernente: “Regolamento in materia di 
rimborso spese legali ai dipendenti ed agli amministratori della Provincia di Benevento – Approvazione”.

PRESO ATTO che i dipendenti e gli amministratori provinciali, nello svolgimento delle loro attività 
istituzionali, possono essere convenuti in giudizio penale, civile e contabile, tanto da rendere necessaria 
l’attivazione di una tutela legale per far valere i propri diritti, nell’ipotesi in cui siano chiamati a rispondere 
di atti e/o fatti compiuti nell’interesse dell’Ente;

RICHIAMATO l'art. 28 del C.C.N.L. del 14 settembre 2000, recependo il sistema già delineato dall’art. 67 
del DPR n. 268/1987,

CONSIDERATO CHE tale norma è stata ripresa nel CCNL del personale non dirigente del 16/11/2022 
all’art. 59 - Art. 59 Patrocinio legale:

RICHIAMATO, altresi, l’art. 24 - Patrocinio legale -del CCNL del 16/07/2024 del personale dirigente e 
segretari comunali che riscrive, disapplicando il precedente, la nuova disciplina del patrocinio legale;

UDITA la relazione resa in Consiglio Provinciale, su invito del Presidente, da parte del funzionario dott. 
Alfonso Abitabile sulla materia di cui al punto n. 10 dell’Odg; 

UDITO l’intervento del Consigliere Ruggiero;

UDITE le precisazioni rese in Aula dal Segretario Generale dott.ssa Maria Antoniettta Iacobellis 
concernenti l’applicazione del regolamento “de quo” soltanto nel caso di conclusione del procedimento con 
sentenza di assoluzione con formula piena;



Il Presidente pone ai voti la proposta.

IL CONSIGLIO PROVINCIALE

CON VOTAZIONE RESA PER ALZATA DI MANO

-PRESENTI  N. 10

-FAVOREVOLI N . 10

Su n. 10 presenti e n. 10 votanti, la proposta è approvata a voti Unanimi

DELIBERA

Per i motivi espressi in narrativa e che formano parte integrale e sostanziale del presente dispositivo

           DI APPROVARE la proposta di deliberazione (all. A) munita del parere favorevole espresso dal 
Collegio dei Revisori Dei Conti - verbale n. 112 del 23.12.2024 (all.B) così come risulta dal resoconto 
verbale (all. C) e per l’effetto:

1) DI APPROVARE il regolamento in materia di rimborso spese legali ai dipendenti ed agli 
amministratori della Provincia di Benevento che consta di n. 10 articoli, allegato alla presente quale parte 
integrante e sostanziale.
2) DI PUBBLICARE la presente deliberazione all'albo pretorio on line ai sensi della legge 69/200 e 
nell'apposita sezione dell'Amministrazione trasparente ai sensi del DLgs 33/2013.

IL CONSIGLIO PROVINCIALE

CON VOTAZIONE RESA PER ALZATA DI MANO

CON VOTAZIONE RESA PER ALZATA DI MANO

-PRESENTI  N. 10

-FAVOREVOLI N . 10

Su n. 10 presenti e n. 10 votanti, la proposta è approvata a voti Unanimi

DELIBERA

DI DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi e per gli effetti di cui 
all’art.134, 4° comma del D.Lgs 267/2000.



ALLEGATO RESOCONTO STENOGRAFICO

CONSIGLIO PROVINCIALE 31 DICEMBRE 2024

Aula consiliare – Rocca dei Rettori

Presidente Nino LOMBARDI - Presidente Provincia di Benevento

Al punto 10 all’O.d.G.: “REGOLAMENTO IN MATERIA DI RIMBORSO SPESE LEGALI 

AI DIPENDENTI ED AGLI AMMINISTRATORI DELLA PROVINCIA DI BENEVENTO – 

APPROVAZIONE”; è per la parcelle al minimo, che Vi chiedo di votarlo. Poi se siete 

d’accordo di rinviare i regolamenti del punto 22, 23, 24 e 25… ma possiamo anche 

farlo quando discutiamo il punto 21. Vi prego comunque di approvare questo punto 

10. 
Avv. Alfonso ABITABILE – Ufficio Avvocatura Provincia di Benevento

Siamo qui a proporre il Regolamento in materia di rimborso spese legali, che vale 

per i dipendenti e gli amministratori della Provincia di Benevento. È un 

Regolamento alquanto semplice e affonda le proprie radici nelle disposizioni 

statutarie, nelle disposizioni di cui al Contratto collettivo nazionale e, come 

affermava e sosteneva giustamente il Presidente poc’anzi- altro non permette di 

tenere indenne, nell'esercizio della funzione e nell'esercizio delle proprie 

competenze, gli amministratori della Provincia di Benevento e ovviamente i 

dipendenti, con il requisito di fondamentale importanza di tenere i ″minimi 

tariffari″ ovviamente accessibili e sostenibili dalla Provincia in modo tale da tenere 

indenni amministratori e dipendenti tutti nell'esercizio delle proprie funzioni. 

Ovviamente a condizione che ci sia l’assoluzione: un particolare di non poco conto, 

assolutamente. Quindi V’invito ad approvarlo. 

Cons. Giuseppe Antonio RUGGIERO – Gruppo “Alternativa per il Sannio”

Solo un chiarimento tecnico, sul ″rimborso dei minimi tariffari″.  Si parla solo delle 

tariffe oppure dei rimborsi spese per tutto? Cioè se metto un avvocati, si dice: 

“Illustrissimo avvocato…”

Avv. Alfonso ABITABILE 

Solo l'onorario. 
Dott.ssa Maria Antonietta IACOBELLIS 

Se io per esempio, sottoposta al giudizio penale per un adempimento nelle mie 

funzioni come Segretario Generale della Provincia e decido di farmi difendere 

dall’Avv. Coppi che si prende non meno di 150mila euro soltanto per la difesa, 

diciamo non si va a sopportare questa spesa così esosa alla Provincia; ma comunque 

gli avvocati che difendono i dipendenti o gli amministratori, devono sapere che 

devono applicare i minimi tariffari. Per tariffe -lo sanno bene gli avvocati- ci sono i 



minimi, i medi e anche i massimi; però siccome stiamo parlando di denaro pubblico 

(io con i miei soldi privati posso fare quello che voglio) chiaramente, con denaro 

pubblico, dovremmo avere delle attenzioni maggiori. 

E quindi il Regolamento prevede proprio questo: di applicare, gli avvocati che 

difenderanno… (mi auguro che non succeda, ovviamente) dovranno applicare i 

″minimi tariffari″; ovviamente la condizione, che prevede la norma, è che ci sia una 

″assoluzione con formula piena″, quindi non una prescrizione ma una soluzione con 

formula piena, anche in sede di indagini preliminari (quindi non soltanto in sede 

dibattimentale ma anche nella fase precedente il dibattimento). È necessario  che 

non ci sia la prescrizione, perché la prescrizione non è assoluzione con formula 

piena e, ovviamente, che il fatto sia stato svolto nell'esercizio delle funzioni e che 

non ci sia un conflitto di interesse -anche questa è una cosa fondamentale. Devono 

quindi concorrere questi tre elementi affinché ci sia il rimborso delle spese legali. 

Un'altra cosa è che ovviamente viene pagato un solo avvocato, perché se il 

dipendente o l'amministratore si fa difendere da due o più avvocati, la Provincia 

sopporta la spesa di un solo avvocato. 

Avv. Giuseppe MARSICANO – Responsabile Servizio Avvocatura

Questo è importante perché, come diceva la dottoressa, non è proprio così se non si 

regolamenta: anche due avvocati potrebbero essere ammessi se non c'è il 

Regolamento. 
Cons. Giuseppe Antonio RUGGIERO

Su una polizza per le spese legali questa Provincia non ha mai fatto nulla, giusto? 
Dott.ssa Maria Antonietta IACOBELLIS 

Il Regolamento però su questo fa un'altra precisazione, che in realtà se c'è una 

polizza, chiaramente non c'è il rimborso; cioè se c'è la polizza che rimborsa le spese 

legali, la Provincia non... altrimenti ci sarebbe un doppio rimborso. 

Cons. Giuseppe Antonio RUGGIERO

La Provincia attualmente non la fa la polizza…
Avv. Giuseppe MARSICANO 

Io per esempio ce l'ho per me.
Dottor Nicola BOCCALONE

Una volta adottato il Regolamento, bisognerà capire se è possibile fare un bando 

eventualmente…
Avv. Giuseppe MARSICANO 

Ma sempre senza dolo, altrimenti non è possibile. 

Presidente Nino LOMBARDI 



Passiamo alla votazione: favorevoli? 
Dott.ssa Maria Antonietta IACOBELLIS 

All'unanimità.
Presidente Nino LOMBARDI 

Stessa votazione per l’immediata esecutività? 
Dott.ssa Maria Antonietta IACOBELLIS 

Unanimità. 

Il Segretario Generale ″attesta″ che quanto riportato nel resoconto stenografico 

corrisponde esattamente a quanto accaduto e rilevato nella qualità di Pubblico Ufficiale 

partecipante alla seduta. F.to Il Segretario Generale Dott.ssa Maria Antonietta Iacobellis. 



COPIA Deliberazione del Consiglio Provinciale di Benevento n. 56 del 31/12/2024

Letto, confermato e sottoscritto

Il Presidente

f.to Nino Lombardi

______________________

Il SEGRETARIO GENERALE

f.to Dott.ssa Maria Antonietta Iacobellis

 ______________________

Si attesta che:
la presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile in data odierna ai sensi 
dell’art.134, comma 4, del D.Lgs.vo n.267 dell' 8/8/2000.

se ne dispone la pubblicazione all’Albo Pretorio online.

è divenuta esecutiva in data __________ decorsi 10 giorni dalla sua pubblicazione, ai sensi 
dell’art.134, comma 3, del D.Lgs.vo n.267 del 18.8.2000.

Il SEGRETARIO GENERALE
f.to Dott.ssa Maria Antonietta Iacobellis

______________________

 =============================================================================================

Copia conforme all’originale agli Atti per uso amministrativo 31/12/2024

Il SEGRETARIO GENERALE
f.to Dott.ssa Maria Antonietta Iacobellis

______________________


